

РЕЦЕНЗИЯ

ОТ ЧЛ.КОР. ПРОФ. Д-Р ЙОВЧО БОЯНОВ ТОПАЛОВ, Д.М.Н.

**ПО КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ „ПРОФЕСОР” ПО
НАУЧНАТА СПЕЦИАЛНОСТ „СЪРДЕЧНОСЪДОВА ХИРУРГИЯ” ЗА НУЖДИТЕ
НА КЛИНИКА ПО СЪДОВА ХИРУРГИЯ НА
„МБАЛ ТОКУДА БОЛНИЦА СОФИЯ” АД**

Във връзка с обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор” със заповед № 302/ 24.09.2015 г. на Изпълнителния директор на болницата съм определен за член на Научно жури и решението на първото неприсъствено заседание е да представя рецензия.

Конкурсът е обявен в ДВ, бр. 53/14.07.2015г. в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, ”професор” по научната специалност „Сърдечносъдова хирургия”.

Единствен кандидат в конкурса е доц. д-р Васил Йорданов Червенков, д.м.

Представяне на кандидата

Доц. д-р Васил Йорданов Червенков е роден на 20.06.1959г. в гр. Русе. Завършва със сребърен медал средното си образование през 1978 г.- английска езикова гимназия. Висшето си медицинско образование завършва с отличие през 1987г. Има придобита специалност по хирургия – през 1993 г. и по съдова хирургия - през 1999 г. През 2005 г. защитава дисертация на тема „Хронична артериална недостатъчност на подбедрените съдове - клиника, диагностика и хирургично лечение” и придобива ОНС „ Доктор” . През 2009 г. му е присъдено научното звание „Старши научен сътрудник II степен”.

Има редица специализации в чужбина в областта на съдовата хирургия.

Доц. Червенков е много активен в своята област - председател е на УС на Българското дружество по съдова и ендovasкуларна хирургия и ангиология, председател е на БД по ендovasкуларна терапия, член е на УС на БД по ангиология и флебология, член е на Европейската асоциация по съдова и ендovasкуларна хирургия.

Трудовият му стаж започва като лекар ординатор в хирургично отделение в Окръжна болница – Силистра, след което от 1988 г. постепенно заема длъжностите асистент, старши и главен асистент (през периода 1988-2006 г.) в Университетска болница „Света Екатерина”.

От 2006 г. до сега е началник на Клиника по съдова хирургия в Болница Токуда. Общият му трудов стаж е над 28 години, а длъжността „доцент” заема от 6 години.

Представени материали – количествена и качествена характеристика

Доц. Червенков е представил материалите за участие в конкурса съгласно изискванията на Правилника на болницата. Научно-изследвателската дейност е представена в два раздела – реални публикации и научна активност, представена от изнесени доклади в научни форуми у нас и в чужбина.

Общият брой на научните трудове е 129, от които 5 са монографии и 1 изобретение. Реалните научни публикации са 69, а участията в научни форуми са 48, от които 13 са в чужбина.

След присъждане на научното звание „доцент” броят на научните трудове е 48, от които монографии и научни ръководства - 3 бр., а публикациите в научни списания са 20 (изискването е: общ брой публикации 50, от които 20 след доцент). Публикациите в списание с импакт фактор са 8 (изискване:5).

Доц. Червенков е самостоятелен и първи автор в 40% от реалните публикации и при 23% от изнесените доклади и съобщения на научни форуми. Втори автор е при 19% от реалните публикации и при 33% от участията в научни форуми., т.е. в около 2/3 от публикациите той е водещ, или втори автор.

Цитиранията се оценяват високо, тъй като значително надвишават изискванията на наукометричните критерии - техният общ брой е 126, като 68 са в България и 58 (съгласно базата данни Scopus) са в чужбина (изискването е общо 20 цитирания). Авторският h –index е 3.

Посоченият в направената справка в ЦМБ импакт фактор е 10.145.

Тематичните направления, отразени в научните трудове, са в областта на съдовата хирургия, както следва:

- ✓ Повишаване на ефективността от оперативното лечение на запушванията на подбедрените съдове – въведеният оптимален диагностично-лечебен алгоритъм създава условия за повишаване на възрастовата граница за оперативно лечение на хроничната артериална недостатъчност на подбедрените съдове, за редуциране на честотата на следоперативните ретромбози, постигането на добър функционален резултат и понижаване на нивото и честотата на ампутациите.
- ✓ Новост в практиката е внедреният ендоваскуларен метод на лечение на периферни съдове, намиращ приложение при стентирание на постравматична фалшива аневризма, за лечение на травматични дисекации на периферни съдове със саморазгъващи се стентове, с приложение при екстракраниални и висцерални съдове.
- ✓ Хибридният подход (отворена хирургия и ендоваскуларна техника) за лечение на комплексни съдови лезии, е приложен при увреждането на съдовете на аортната дъга след лъчелечение, при стеноза на илиачната артерия и тромбозирала анастомична аневризма на общата феморална артерия, както и при ограничени стенози в различни съдови басейни.

✓ Създаденият и внедрен оперативен метод за отстраняване на вродени флебектазии на долните крайници, позволява радикалното отстраняване на патологично променените венозни съдове.

В тези направления на съдовата хирургия са и основните научно-приложни приноси на кандидата, най-важните от които са: поведението при болни с каротидни югуларни фистули, посочените разширени възможности на съдовата хирургия при хирургично лечение на тумори, ангажиращи магистрални съдове, доказаните възможности на ендоваскуларната хирургия, приложението на хибридните процедури, предлагащи оптимална реваскуларизация с минимална травма, утвърждаването на ендопротезирането като перспективен и надежден метод, установените индикации за приложение на ендосъдови протези, новите интервенционални методи за лечение на ДВТ, основните принципи за лечение на дълбока венозна тромбоза, профилактиката на венозния тромбоемболизъм и др.

Трудовете се оценяват високо поради: изключителната актуалност на разглежданите проблеми; оригиналността на прилаганите методи и тяхната универсалност; изучаването на всички аспекти на избрания проблем; акуратното представяне на резултатите от проведените изследвания, адекватния инструментариум, много добрата интерпретация на получените резултати.

Учебно-преподавателската дейност

Преподавателската дейност е представена за периода 2009- 2015 г. Общо за седемгодишния период доц. Червенков е реализирал учебна натовареност със специализанти и продължаващо обучение (в еквивалентни часове) в размер на 3018 екв.ч., от които 379 екв.ч. в обучение по ВСД- Ендоваскуларна съдова хирургия.

Доц. Червенков е член на държавни изпитни комисии за придобиване на специалност- по съдова хирургия и ангиология. Учебно-преподавателската дейност се оценява като много добра.

Заключение:

Кандидатът доц. д-р Васил Йорданов Червенков, д.м., се представя на конкурса с напълно достатъчни наукометрични показатели, посочени в нормативните документи на болницата.

Той е автор на достатъчен брой научни трудове в областта на съдовата хирургия общо и след хабилитацията за доцент. Публикациите са с доказани научно-приложни приноси.

Цитиранията у нас и в чужбина са много добре представени, налице е и активно участие в ръководенето на специализанти и участие в продължаващото обучение.

С всичко това той напълно отговаря на критериите на ЗРАСРБ и Правилника на болницата за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в „МБАЛ Токуда Болница София” АД.

Това ми дава основание да гласувам положително и да предложа напълно убедено на уважаемото Научно жури да избере доц. д-р Васил Йорданов Червенков, д.м., за „професор“ по научната специалност „Сърдечносъдова хирургия” за нуждите на Клиника по съдова хирургия на „МБАЛ Токуда Болница София” АД.

06.10.2015 г.



(Чл. кор. проф.д-р . д-р Йовчо Топалов, д.м.н.)